

12月8日 將臨期第二主日（丙年）

### 路 3:1-6

凱撒提庇留執政第十五年，般雀比拉多作猶太總督，黑落德作加里肋亞分封侯，他的兄弟斐理伯作依突勒雅和特辣曷尼地方的分封侯，呂撒尼雅作阿彼肋乃分封侯，亞納斯和蓋法作大司祭時，在荒野中有天主的話，傳給匝加利亞的兒子若翰。

若翰於是走遍約但河一帶地方，宣講悔改的洗禮，為得罪之赦。正如先知依撒意亞預言書上記載的：

「在荒野中有呼號者的聲音：你們當預備上主的道路，修直他的途徑！一切深谷要填滿，一切山岳丘陵要剷平，彎曲的要修直，崎嶇的要闢成坦途！凡有血肉的，都要看見天主的救援。」

——上主的話。

### 反省

天主正在兌現他的承諾，福音一開始就提到當時的歷史背景，由羅馬皇帝、總督和分封侯，到當時的宗教領袖，足見路加十分重視歷史細節的準確性。這是表示耶穌確實是降生在一個具體的歷史時刻，並非虛構，也是聖經以外的佐證。在歷史的時間裡，天主興起各樣的人為他作證，見證救恩臨到人類的歷史，也見證天主是歷史的主宰。

舊約許多先知都在天主的感召下，成為天主的代言人，執行天主委託給他們的任務。路加告訴我們，「在荒野中有天主的話，傳給匝加利亞的兒子若翰」，這是十分重要的，因為經過四百多年的沉默之後，天主再次開口向他的百姓說話。若翰「宣講悔改的洗禮」，為默西亞的來臨預備道路。昔日君王出巡，會先派遣使者提前整理君王將要經過的道路，移除路上的障礙物。默西亞進入人心之前，也派遣若翰作他的前驅，用天主的話預備百姓的心悔改。但若翰修直的並非眼睛看得見的路，而是人靈性和道德的道路。他呼籲人人要悔改，悔改意味著內心的轉變，放下那些使我們與天主疏遠的事物，重新活出正直聖潔的生命。若翰修直的是一條無形的道路，是歡迎天主進入人內心的道路。「凡有血肉的，都要看見天主的救援。」「凡有血肉」，不僅是指猶太人，也包括所有人，將得到天主的救恩，這是《路加福音》要傳遞的信息之一。天主希望每一個人都能夠認識他，並在他的愛裡面找到真正的平安。

「一切深谷要填滿，一切山岳丘陵要剷平，彎曲的要修直，崎嶇的要闢成坦途」，這是一種象徵，提醒我們要除去心中的驕傲，讓天主的道路變得平坦，承認我們是活在這樣可怕的光景中，願意悔改，歸向天主。當我們在心靈上做出這樣的準備時，將能夠更好地迎接耶穌的來臨。我們是否願意清理心中的障礙？是否有什麼東西正在使我們與天主的關係變得疏遠？讓我們努力尋求天主的光照，清潔心靈，讓天主的愛充滿我們。

### 實踐

我們被召去活出希望與喜樂，不是表面的快樂，而是來自內心深處的平安，源於人對天主的信賴。就如答唱詠：「上主向我們行了偉大的奇蹟，我們的確滿心歡喜。」這首聖詠描繪了天主的恩典和人的喜樂，讓我們也回顧天主在我們生命中給予的恩典。今天的讀經提醒我們在將臨期內，接受天主的安慰、預備他的道路，並且互相給予支持和鼓勵。讓我們成為傳遞希望和喜樂的使者，將天主的愛與恩典與人分享。

## 是日金句

「上主，求你轉變我們的命運！」(詠 126:5)

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=ktE3urRoCo4>